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BOOKS - SANJEEV PUBLICATION CHEMISTRY (HINDI)

हैलोजेन व्युत्पन्न

अभ्यास 10 1 बहुचयनात्मक प्रश्न

1.  ऐल्किल हैलाइड का उदाहरण है-

A. n-ब्यूटिल क्लोराइड

B. आइसोब्यूटिल क्लोराइड

C. आइसोप्रोपिल क्लोराइड

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_FxdxCMfowKWq


वीडियो उत्तर देखें

2. प्रोपेन के  संभावित डाइक्लोरो व्युत्पन्नों की संख्या है-

A. दो

B. तीन

C. चार

D. पाँच

Answer: C

उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से कोनसा यौगिक  अभिक्रिया सुगमता से दर्शाता है ?

A. 

B. 

C. 

SN 1

CH3CI

(CH3)2CH − CI

(CH3)3C − CI

https://dl.doubtnut.com/l/_FxdxCMfowKWq
https://dl.doubtnut.com/l/_MzfTylEWFoK5
https://dl.doubtnut.com/l/_SHgtImDlRtdV


D. उपरोक्त सभी

Answer: C

उत्तर देखें

4. निम्न में से न्यूनतम क्वथनांक वाला यौगिक कोनसा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CI

C2H5CI

CH3 − CH2 − CH2 − CI

C4H9CI

5. ऐल्किल हैलाइडों की क्रियाशीलता का घटता क्रम है-

https://dl.doubtnut.com/l/_SHgtImDlRtdV
https://dl.doubtnut.com/l/_ace60YYy969n
https://dl.doubtnut.com/l/_5KW9zVbbbvo7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

RI < RBr < RCI

RBr < RI < RCI

RBr > RCI > RI

RI > RBr > RCI

6. किसी ऐल्कोहॉल से क्लोरो ऐलके न बनाने के  लिए सबसे उपयुक्त अभिकर्मक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PCI3

CI2 /CCI4

SOCI2

HCI /ZnCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_5KW9zVbbbvo7
https://dl.doubtnut.com/l/_F7gjTikoc8KA


7. यौगिक  का

IUPAC का नाम होगा-

A. 1-ब्रोमो-3-क्लोरो साइक्लोहेक्सीन

B. 3-ब्रोमो-1-क्लोरो साइक्लोहेक्स-1-ईंन

C. 2-ब्रोमो-5-क्लोरो साइक्लोहेक्स-1-ईंन

D. 6-ब्रोमो-1-क्लोरो साइक्लोहेक्स-1-ईंन

https://dl.doubtnut.com/l/_F7gjTikoc8KA
https://dl.doubtnut.com/l/_YOrB4K0wtZYv


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. नाभिकसनेही प्रतिस्थापन के  लिए न्यूनतम क्रियाशीलता वाला यौगिक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

CH2 = CH − CI

CH3 − CH2CI

(CH3)3C − CI

CH2 = CH − CH2 − CI

9. निम्नलिखित में से किस यौगिक का क्वथनांक उच्चतम होगा ?

A. CH3 − CH2 − CH2CI

https://dl.doubtnut.com/l/_YOrB4K0wtZYv
https://dl.doubtnut.com/l/_S2M7MQYP8psD
https://dl.doubtnut.com/l/_bZUnYB3a9vWy


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CI

CH3CH(CH3)CH2CI

(CH3)3C − CI

10.  , यह अभिक्रिया है-

A. विलोपन

B. संकलन

C. प्रतिस्थापन

D. पुनर्विन्यास

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C3H8 + Br2

प्रकाश
−−−−−→

△

C3H7Br + HBr

https://dl.doubtnut.com/l/_bZUnYB3a9vWy
https://dl.doubtnut.com/l/_7xM82wezb1Sm
https://dl.doubtnut.com/l/_j8ZfNYUbBgvt


11.  की नाभिकसनेहिता का बढ़ता क्रम क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

Ī , ¯̄̄C Iतथा¯̄̄Br

I − < Br − < CI −

Br − < CI − < I −

CI − < Br − < I −

I − < CI − < Br −

12. परॉक्साइड की अनुपस्थिति में प्रोपीन पर HBr के  योग में प्रथम पद में संयोजन होता है -

A.  का

B.  का

C.  का

D.  का

H +

Br −

H ⋅

Br ⋅

https://dl.doubtnut.com/l/_j8ZfNYUbBgvt
https://dl.doubtnut.com/l/_u8LSWYl1dOFK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. अभिक्रिया  क्रियाविधि द्वारा

सम्पादित होती है | इस अभिक्रिया की दर किसकी सांद्रता पर निर्भर करती है ?

A. 

B. के वल 

C. के वल 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

CH3Br + OH − → CH3OH + Br − , SN 2

CH3Br, OH −

CH3Br

OH −

CH3Br, CH3OH

14. अभिक्रिया के  निम्नलिखित अनु क्रम में, 

 अंतिम उत्पाद (C) है |CH3 − Br
KCN

−−→ A
H3O+

−−−→ B
LiAIH4

−−−−−→
ईथर

C

https://dl.doubtnut.com/l/_u8LSWYl1dOFK
https://dl.doubtnut.com/l/_idBeyV5sIIi0
https://dl.doubtnut.com/l/_zYFK73bvmcHX
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A. ऐसीटोन

B. मेथेन

C. एसीटैल्डिहाइड

D. एथिल ऐल्कोहॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. बुर्टज अभिक्रिया का रासायनिक समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. ऐल्किल समूह समान होने पर विभिन्न प्रकार के  ऐल्किल हैलाइडों के  क्वथनांकों का क्रम क्या

होता है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zYFK73bvmcHX
https://dl.doubtnut.com/l/_HYfhBWQwkxCI
https://dl.doubtnut.com/l/_DsWu0oxp6JuM


उत्तर देखें

3. समावयवी हैलोऐलके नों में शाखन बढ़ने पर क्वथनांक कम होते जाते है, क्यों ?

उत्तर देखें

4.  अभिक्रिया में कोनसा मध्यवर्ती बनता है ?

उत्तर देखें

SN 1

5. हैलोऐलके न तथा हैलोऐरीन में हैलोजन परमाणु युक्त कार्बन पर कोनसा संकरण होता है ?

उत्तर देखें

6. कोनसा क्लोरीन युक्त प्रतिजैविक टाइफाइड के  इलाज में प्रयुक्त होता है ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DsWu0oxp6JuM
https://dl.doubtnut.com/l/_VYcsJB7ZogGC
https://dl.doubtnut.com/l/_ISetrqStWwQb
https://dl.doubtnut.com/l/_dAafRrmESD0r
https://dl.doubtnut.com/l/_mnLekZ3JNVYL
https://dl.doubtnut.com/l/_yGSDk6Vfn2ec


7. थाइरॉक्सिन हार्मोन तथा क्लोरोक्वीन के  उपयोग बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

8. C-X बंध लम्बाई का बढ़ता क्रम बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

9. कार्बन हैलोजन बंध की प्रबलता का क्रम क्या होता है ?

उत्तर देखें

10.  का IUPAC नाम बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

I − CH2 − C ≡ C − CH2 − Br

11. 1-क्लोरोप्रोपेन से 1-आयोडोप्रोपेन प्राप्त करने का समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yGSDk6Vfn2ec
https://dl.doubtnut.com/l/_cx78W7nu7N1e
https://dl.doubtnut.com/l/_GQV8Kmm9HhdN
https://dl.doubtnut.com/l/_EFhoXfru5jpl
https://dl.doubtnut.com/l/_tVdZ2eddIfYk


वीडियो उत्तर देखें

12. स्वार्ट् स अभिक्रिया का समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. अणुसूत्र  से कितने जेम डाईहैलाइड संभव है ?

उत्तर देखें

CH4H8Br2

14.  को द्विध्रुव आघूर्ण के  बढ़ते क्रम में लिखिए |

उत्तर देखें

CH3F , CH3CI, CH3BrतथाCH3I

15. वुर्ट् ज अभिक्रिया द्वारा किस ऐलके न का संश्लेषण नहीं होता ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tVdZ2eddIfYk
https://dl.doubtnut.com/l/_MYawYC1oE7AB
https://dl.doubtnut.com/l/_TeA44WntfiV1
https://dl.doubtnut.com/l/_mp4it5gIl9VN
https://dl.doubtnut.com/l/_nCE21kv4596I
https://dl.doubtnut.com/l/_rPLXTfa4uCE9
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16. वह कोनसा हैलोएल्के न है जिससे एक ही पद में मेथेन तथा एथेन दोनों का संश्लेषण किया जा

सकता है ? समीकरण भी दीजिए |

उत्तर देखें

17. मेथिल आयोडाइड से एथेनाइक अम्ल बनाने का समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. अग्निशामक के  रूप में प्रयुक्त होने वाला यौगिक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CI

CH2CI2

CHCI3

CCI4

https://dl.doubtnut.com/l/_rPLXTfa4uCE9
https://dl.doubtnut.com/l/_8xdxYrQzDN8H
https://dl.doubtnut.com/l/_cFiN2i5fFlgv


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. विहाइड्रो हैलोजेनीकरण के  लिए आवश्यक विशिष्ट अभिकर्मक है -

A. जलीय KOH

B. ऐल्कॉहॉलिक KOH

C. जलीय NaOH

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से कौन-सा यौगिक  तथा NaOH के  साथ पीला अवक्षेप देगा ?

A. 

I2

ICH2COCH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_cFiN2i5fFlgv
https://dl.doubtnut.com/l/_fiSQmFo51hUt
https://dl.doubtnut.com/l/_V3fvVRUIBjbu


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOCOCH3

CH3 − CH2CH(OH)CH2CH3

CH3COOH

4. निम्नलिखित में से कोनसा यौगिक एक जेम डाइहैलाइड है ?

A. एथिलीन डाइक्लोराइड

B. 2,2-डाइक्लोरोप्रोपेन

C. 1,3-डाइक्लोरोप्रोपेन

D. 1,2-डाइक्लोरोप्रोपेन

Answer: B

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V3fvVRUIBjbu
https://dl.doubtnut.com/l/_Xnj6kkmuCIKs
https://dl.doubtnut.com/l/_yFtaj5aAx7FZ
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5. शल्य चिकित्सा में निश्चेतक के  रूप में प्रयुक्त हैलोजन युक्त यौगिक है -

A. थाइरॉक्सिन

B. हैलोथेन

C. फ्रे आन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. राइमर-टीआन अभिक्रिया लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. क्लोरैल का रासायनिक सूत्र व IUPAC का नाम लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_yFtaj5aAx7FZ
https://dl.doubtnut.com/l/_zKTEgXhvdhSh
https://dl.doubtnut.com/l/_GsMwbzwRKfq7


वीडियो उत्तर देखें

3. क्लोरोफॉर्म से क्लोरीटोन किस प्रकार बनाया जाता हे ?

उत्तर देखें

4.  में से किसका

विहाइड्रो हैलोजेनीकरण अधिक सुगमता से होगा तथा क्यों ?

उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2 − CIतथा(CH3)3C − CI

5. बेंजल क्लोराइड को जलीय NaOH के  साथ उबालने पर क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6.  में से कोनसा प्रबल नाभिकस्नेही है |

उत्तर देखें

Br̄तथाĪ

https://dl.doubtnut.com/l/_GsMwbzwRKfq7
https://dl.doubtnut.com/l/_SBduUvOdLXfA
https://dl.doubtnut.com/l/_fEdPODvgJfW6
https://dl.doubtnut.com/l/_qCkvfspwaPYM
https://dl.doubtnut.com/l/_kXpJTHXlwmSL


अभ्यास 10 3 बहुचयनात्मक प्रश्न

7. शुद्ध  में सिल्वर नाइट्रे ट विलयन डालने पर AgCI का अवक्षेप नहीं आता, क्यों ?

उत्तर देखें

CHCI3

1. क्लोरोबेंजीन की अपेक्षा मेथिल क्लोराइड में  आबंध-

A. लम्बा तथा दुर्बल है

B. छोटा तथा दुर्बल है

C. छोटा तथा प्रबल है

D. लम्बा तथा प्रबल है

Answer: A

उत्तर देखें

C − CI

https://dl.doubtnut.com/l/_kXpJTHXlwmSL
https://dl.doubtnut.com/l/_2DOdOzdzDtYS
https://dl.doubtnut.com/l/_EBIFSlMzbvq2
https://dl.doubtnut.com/l/_Bqs4wPJnP3VO


2. डी.डी.टी. निम्नलिखित में से क्या है ?

A. ग्रीन हाऊस गैस

B. एक उर्वरक

C. जैवनिम्नीकरण प्रदूषक

D. अजैवनिम्नीकरण प्रदूषक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. सांद्र  की उपस्थिति में क्लोरोबेंजीन क्लोरैल को गर्म करने से प्राप्त उत्पाद है-

A. BHC

B. 

C. DDT

D. 

H2SO4

C2CI6

CF2CI2

https://dl.doubtnut.com/l/_Bqs4wPJnP3VO
https://dl.doubtnut.com/l/_qDZUzdodaaNR


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.  की उपस्थिति में टालूईंन की की  से क्रिया द्वारा बना मुख्य उत्पाद होगा-

A. बेन्जिल क्लोराइड

B. बेंजल क्लोराइड

C. m-क्लोरोटालूईन

D. o- तथा p-क्लोरो टॉलूईन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

FeCI3 CI2

5. निम्नलिखित में से किस यौगिक को प्रशीतक की रूप में प्रयुक्त किया जाता है ?

A. CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_qDZUzdodaaNR
https://dl.doubtnut.com/l/_3Zs0WNBKWYfL
https://dl.doubtnut.com/l/_Jdwgme2jXGdo
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B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CCI4

CF4

CCI2F2

1. टेट्रा एथिल लैड़ का एक उपयोग बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

2. वुर्ट् ज़-फिटिग अभिक्रिया का समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jdwgme2jXGdo
https://dl.doubtnut.com/l/_LmQ7auqvx7ut
https://dl.doubtnut.com/l/_rMLXyrZREtsm
https://dl.doubtnut.com/l/_BkKy66BZAvjL


3. हैलोऐरीन की इलेक्ट्रॉ नस्नेहि प्रतिस्थापन अभिक्रिया में आने वाला इलेक्ट्रॉ नस्नेहि किस स्थिति

पर आता है तथा क्यों ?

उत्तर देखें

4. हैलोऐरीन की नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन के  लिए क्रियाशीलता कब बढ़ती है ?

उत्तर देखें

5. फ्रे आन-112 का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. BHC के  अन्य व्यापारिक नाम तथा IUPAC नाम बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

7. वेस्ट्रानं तथा वेस्ट्रोसॉल के  सूत्र बताइए तथा इनका क्या उपयोग है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_BkKy66BZAvjL
https://dl.doubtnut.com/l/_eIm1AKmW2iSi
https://dl.doubtnut.com/l/_wqcxhMwIRvE2
https://dl.doubtnut.com/l/_AOpxDEEH1RHU
https://dl.doubtnut.com/l/_f3xMij0Ob0ca


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न बहुचयनात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. फ्रिऑन किन्हें कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सा यौगिक हैलोफार्म अभिक्रिया देगा-

A. मेथेनॉल

B. ऐथेनॉल

C. 1-प्रोपेनॉल

D. 1-ब्यूटेनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f3xMij0Ob0ca
https://dl.doubtnut.com/l/_nwyvqcRi0Etb
https://dl.doubtnut.com/l/_pZMqNdMgxy0H


2. फिं के स्टीन अभिक्रिया में होता है-

A. विहाइड्रो हेलोजनीकरण

B. हाइड्रो जनीकरण

C. हेलोजन विनियम

D. ऑक्सीकरण

Answer: C

उत्तर देखें

3. हैलोऐरीन का उदाहरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3CI

C6H5CH2CI

C6H6CI6

C6H5XCI

https://dl.doubtnut.com/l/_2pVvAcDaGMJ5
https://dl.doubtnut.com/l/_gdJn04FUQafL


Answer: D

उत्तर देखें

4. कोनसा यौगिक  के  साथ पीला अवक्षेप देगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

CHI3

CH3I

CHCI3

CH3 − CH2I

5. कार्बिल ऐमीन अभिक्रिया में मध्यवर्ती बनता है-

A. ¯̄̄C N

https://dl.doubtnut.com/l/_gdJn04FUQafL
https://dl.doubtnut.com/l/_rajRt0ryPR6J
https://dl.doubtnut.com/l/_mpIDU2Ay06bS


B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

¯̄̄N̄ ≡ C

: CCI2

¯̄̄C I

6.  अभिक्रिया में बनता है -

A. संक्रमण अवस्था

B. कार्बोनियम आयन

C. कार्बोनियन

D. मुक्त मूलक

Answer: A

उत्तर देखें

SN 2

https://dl.doubtnut.com/l/_mpIDU2Ay06bS
https://dl.doubtnut.com/l/_6F39CfCcKDCq
https://dl.doubtnut.com/l/_LAdd3ZwVs1Iz


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न अतिलघूत्तरात्म्क प्रश्न

7. निम्न में से किस यौगिक का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

CH3CI

CHCI3

CCI4

CHI3

1. डी.डी.टी. एवं बी.एच.सी. का पूरा नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी एक तृतीयक ऐल्किल हैलाइड का नाम एवं सूत्र लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_LAdd3ZwVs1Iz
https://dl.doubtnut.com/l/_ALYEB73pQQgE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ku00a3GBNFKw


वीडियो उत्तर देखें

3. हैलोफार्म अभिक्रिया देने वाले एक ऐलकोहॉल एवं एक कीटोन का नाम एवं सूत्र लिखिये |

वीडियो उत्तर देखें

4. मेथिल क्लोराइड से मेथेनॉल बनाने के  लिए किस अभिकर्मक का प्रयोग करते है |

वीडियो उत्तर देखें

5.  का IUPAC नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH
∣
Br

− CH
∣
CI

− CH3

6. किन्हीं तीन नाभिकस्नेही एवं एक इलेक्ट्रा नस्नेहि का उदाहरण दीजिए |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ku00a3GBNFKw
https://dl.doubtnut.com/l/_bCK2Ho5cLVJk
https://dl.doubtnut.com/l/_kSafuGE92CUY
https://dl.doubtnut.com/l/_3mGGKebYYixx
https://dl.doubtnut.com/l/_jWHMHyfXBXem


7. अग्निशामक के  रूप में किस यौगिक का उपयोग करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. डी.डी.टी. एवं बी.एच.सी. का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रोपेन के  संभावित डाइक्लोरो व्युत्प्ननों को लिखिए |

उत्तर देखें

10. हुंसडीकर अभिक्रिया लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. क्लोरोपिक्रिन एवं क्लोरीटोन के  सूत्र व उपयोग लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_wI7Ihq2iHYQw
https://dl.doubtnut.com/l/_bojIGd0R8eNq
https://dl.doubtnut.com/l/_kUzC1Rdf9wjB
https://dl.doubtnut.com/l/_tXpIDWJyBgdA
https://dl.doubtnut.com/l/_udmbkHERaD2q


वीडियो उत्तर देखें

12. शुद्ध क्लोरोफॉर्म प्राप्त करने के  लिए कोनसा श्रेष्ठ अभिकर्मक है ?

उत्तर देखें

13. क्लोरोफॉर्म को वायु में खुला छोड़ने पर कोनसी गैस बनती है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. मेथिल क्लोराइड एवं मेथिल आयोडाइड में कौन अधिक क्रियाशील है ?

उत्तर देखें

15.  की संरचना लिखिये जो के वल एक मोनोक्लोरो व्युत्प्नन बनाता है |

वीडियो उत्तर देखें

C5H12

https://dl.doubtnut.com/l/_udmbkHERaD2q
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaO1RByZUiEz
https://dl.doubtnut.com/l/_mXAMqhGFzOya
https://dl.doubtnut.com/l/_ozghTO7UF39u
https://dl.doubtnut.com/l/_MBZn9HWz17Iw
https://dl.doubtnut.com/l/_P2Yl6ejM1T4j


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

16. DDT का क्या उपयोग है ?

वीडियो उत्तर देखें

17.  ऐल्किल हैलाइड के  दो उदाहरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2∘

18. निम्न को  क्रिया की क्रियाशीलता के  क्रम में जमाइये -


उत्तर देखें

SN 1

CH3Br, CH3 − CH
∣
Br

− CH3, CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− Br

https://dl.doubtnut.com/l/_P2Yl6ejM1T4j
https://dl.doubtnut.com/l/_wnpl9W4xfDVa
https://dl.doubtnut.com/l/_1hJpxQe14Wgs


1.  की अपेक्षा  नाभिक स्नेही अभिक्रियाओं के  प्रति कम क्रियाशील होता

हे, समझाइये |

उत्तर देखें

C2H5CI C6H5CI

2. ऐथिल ब्रोमाइड से ग्रींयार अभिकर्मक कै से बनते है ?

उत्तर देखें

3. बी.एच.सी. के  निर्माण की रासायनिक समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. क्लोरो बेंजीन से निम्न कै से प्राप्त करेंगे-

फीनॉल

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_swWfKlgIjE6K
https://dl.doubtnut.com/l/_KsrQTnQww07H
https://dl.doubtnut.com/l/_c7KA1ysDQvF9
https://dl.doubtnut.com/l/_Ezv2F1pUzE18
https://dl.doubtnut.com/l/_JNUMEXVOrqEY


5. क्लोरो बेंजीन से निम्न कै से प्राप्त करेंगे-

डाईफे निल

वीडियो उत्तर देखें

6. क्लोरो बेंजीन से निम्न कै से प्राप्त करेंगे-

टॉलूईन |

उत्तर देखें

7. -विलोपन को समझाइए |

उत्तर देखें

β

8. हॉफमान कार्बिल ऐमीन अभिक्रिया की क्रियाविधि लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JNUMEXVOrqEY
https://dl.doubtnut.com/l/_mmnRmotoptee
https://dl.doubtnut.com/l/_sIFFYKaHofC7
https://dl.doubtnut.com/l/_M6Gz1uHTq2sZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qBTWQwpGSffv


9. क्लोरोफार्म से निम्न कै से प्राप्त करोगे ? 

ऐसीटिलीन

वीडियो उत्तर देखें

10. क्लोरोफार्म से निम्न कै से प्राप्त करोगे ? 

कार्बन टेट्रा क्लोराइड, 

उत्तर देखें

CCI4

11. क्लोरोफार्म से निम्न कै से प्राप्त करोगे ? 

सेलिसिलऐल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

12. कार्बन टेट्रा क्लोराइड के  चार उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qBTWQwpGSffv
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZqnoUIQhVdS
https://dl.doubtnut.com/l/_9vP3HmlbSJUL
https://dl.doubtnut.com/l/_J5NUdHeLrgC3


13. निम्न को ऐनिलीन से कै से प्राप्त करेंगे-

क्लोरोबेंजीन

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न को ऐनिलीन से कै से प्राप्त करेंगे-

ब्रोमोबेंजीन

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न को ऐनिलीन से कै से प्राप्त करेंगे-

आयोड़ोबेंजीन

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न के  सूत्र लिखिए-

फ्रिऑन-11

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_dK5oS0gWZA6c
https://dl.doubtnut.com/l/_ASElEvs78cLY
https://dl.doubtnut.com/l/_x27tNMzMQpiv
https://dl.doubtnut.com/l/_rOOqqIUAVg6h


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न के  सूत्र लिखिए-

फ्रिऑन-12

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न के  सूत्र लिखिए-

फ्रिऑन-111

वीडियो उत्तर देखें

19. क्या होता है जब-ऐथिल ब्रोमाइड सिल्वर सायनाइड से क्रिया करता है

वीडियो उत्तर देखें

20. क्या होता है जब- आयोडोफार्म को सिल्वर पाउडर के  साथ गरम करते है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rOOqqIUAVg6h
https://dl.doubtnut.com/l/_cWl9FXtDzdj6
https://dl.doubtnut.com/l/_g61DenLbZBus
https://dl.doubtnut.com/l/_6mXkQlMgaEfA
https://dl.doubtnut.com/l/_V9KDiTmUsHsv


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

21. बेन्जिल क्लोराइड क्लोरोबेंजीन से अधिक क्रियाशील है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न से कै से प्राप्त करेंगे- 

एलकोहॉल से ऐल्किल हैलाइड

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न से कै से प्राप्त करेंगे- 

हैलोजन विनिमय से ऐल्किल हैलाइड

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V9KDiTmUsHsv
https://dl.doubtnut.com/l/_lh2f3GiW1Hgj
https://dl.doubtnut.com/l/_hdjVewhaKUbp
https://dl.doubtnut.com/l/_ielIo4C78mJk
https://dl.doubtnut.com/l/_fmlyUyYJlYFv


3. निम्न से कै से प्राप्त करेंगे- 

ऐसीटोन से क्लोरोफार्म

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न से कै से प्राप्त करेंगे- 

कार्बन टेट्रा क्लोराइड से सेलिसिलिक अम्ल |

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न पर टिप्पणी लिखे-

हैलोफार्म अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न पर टिप्पणी लिखे-

कार्बिल ऐमीन अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fmlyUyYJlYFv
https://dl.doubtnut.com/l/_nzJaxgJViQpN
https://dl.doubtnut.com/l/_Xs6kOS1CcYrm
https://dl.doubtnut.com/l/_T7Igna6JPBaS


7. निम्न पर टिप्पणी लिखे-

डारजन अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न पर टिप्पणी लिखे-

सेन्डमेयर अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न पर टिप्पणी लिखिए-

(i) फ्रिऑन 

(ii) डी.डी.टी.

(iii) बी.एच.सी.|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T7Igna6JPBaS
https://dl.doubtnut.com/l/_d5XRdLN8BHoc
https://dl.doubtnut.com/l/_KTQpi24NtD6s
https://dl.doubtnut.com/l/_N6hByWZvhquV
https://dl.doubtnut.com/l/_ixpukbovp8Lc


10. क्लोरोबेंजीन की इलेक्ट्रॉ न स्नेही एवं नाभिक स्नेही अभिक्रियाओं को समझाइये |

उत्तर देखें

11. ऐल्किल हैलाइड से निम्न कै से प्राप्त करोगे-

ऐल्किल आइसोसायनाइड |

वीडियो उत्तर देखें

12. ऐल्किल हैलाइड से निम्न कै से प्राप्त करोगे-

ऐल्किल सायनाइड |

वीडियो उत्तर देखें

13. ऐल्किल हैलाइड से निम्न कै से प्राप्त करोगे-

नाइट्रो  एल्के न |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ixpukbovp8Lc
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4qtin3E3P3g
https://dl.doubtnut.com/l/_jt4PuQKrM9pW
https://dl.doubtnut.com/l/_yIgQ6kum9ipy


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

14. ऐल्किल हैलाइड से निम्न कै से प्राप्त करोगे-

ऐल्किल नाइट्रा इट |

वीडियो उत्तर देखें

15. ऐल्किल हैलाइड से निम्न कै से प्राप्त करोगे-

आइसो प्रोपिल बेंजीन |

वीडियो उत्तर देखें

16. ऐल्किल हैलाइड से निम्न कै से प्राप्त करोगे-

टेट्रा मेथील अमोनियम क्लोराइड |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DcpcyWwANheH
https://dl.doubtnut.com/l/_VynHHMAxNPBi
https://dl.doubtnut.com/l/_0I9mCQJDFBmp


1. निम्नलिखित एल्किल हेलाइडों को  क्रिया के  प्रति क्रियाशीलता के  बढ़ते क्रम में

व्यवस्थित कीजिए |

 


 (X=समान)

उत्तर देखें

SN 1

CH3X, CH3 − CH2 − X, CH3 − CH
∣
X

− CH3,

CH3

CH3

∣

C
∣

CH3

− X

2. निम्नलिखित रासायनिक क्रियाओं को पूर्ण कीजिए एवं उत्पाद लिखिए-

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CI + KOH(एल्कोहॉली) →

R − CH = CH2 + HBr
परॉक्साइड

−−−→

3.  अणुसूत्र वाले आठ संरचनात्मक समावयवियों की संरचनाएँ  बनाइए | IUPAC

पद्धति के  अनुसार सभी समावयवियों के  नाम लिखिए तथा उन्हें प्राथमिक, द्वितीयक एवं तृतीयक

 ब्रोमाइडों में वर्गीकृ त कीजिए |

उत्तर देखें

C5H11Br

(1∘ , 2∘ , 3∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_p9MDuAMCrUDd
https://dl.doubtnut.com/l/_7R4wEzForBT3
https://dl.doubtnut.com/l/_GQ76ff56kClB


उत्तर देखें

4. निम्नलिखित यौगिक के  IUPAC नाम लिखिए-

उत्तर देखें

5. निम्नलिखित यौगिक के  IUPAC नाम लिखिए-

उत्तर देखें

6. निम्नलिखित यौगिक के  IUPAC नाम लिखिए-

उत्तर देखें

7. निम्नलिखित यौगिक के  IUPAC नाम लिखिए-

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GQ76ff56kClB
https://dl.doubtnut.com/l/_RaVwTXq894yh
https://dl.doubtnut.com/l/_oeOQMXuqNXIj
https://dl.doubtnut.com/l/_0QwcrcJ29DWa
https://dl.doubtnut.com/l/_MNMfs8usioiM


8. निम्नलिखित यौगिक के  IUPAC नाम लिखिए-

उत्तर देखें

9. निम्नलिखित यौगिक के  IUPAC नाम लिखिए-

उत्तर देखें

10. निम्नलिखित यौगिकों की संरचनाएँ  लिखिए-

2-क्लोरो-3-मेथिलपेन्टेन

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्नलिखित यौगिकों की संरचनाएँ  लिखिए-

1-क्लोरो-4-एथिलसाइक्लोहेक्सेन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MNMfs8usioiM
https://dl.doubtnut.com/l/_1qoyTrgWtApK
https://dl.doubtnut.com/l/_hCWxxo0gnmNE
https://dl.doubtnut.com/l/_WgCwee8ukIXF
https://dl.doubtnut.com/l/_qMFBqAQQriaH


12. निम्नलिखित यौगिकों की संरचनाएँ  लिखिए-

4-तृतीयक ब्यूटिल-3-आयोडोहेप्टे न

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्नलिखित यौगिकों की संरचनाएँ  लिखिए-

1, 4-डाइब्रोमोब्यूट-2-ईंन

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित यौगिकों की संरचनाएँ  लिखिए-

1-ब्रोमो-4-द्वितीयक ब्यूटिल-2-मेथिलबेन्जीन |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qMFBqAQQriaH
https://dl.doubtnut.com/l/_ECU2q7wdVCLU
https://dl.doubtnut.com/l/_6N8L7Rao5FHc
https://dl.doubtnut.com/l/_lL3d81vNoUaK


15. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए-

 


(ii)

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2 − CH
∣
CI

− CH3

16. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH = CH − CH
∣
CI

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_9bDXg2Ya0VAf
https://dl.doubtnut.com/l/_rxyYlSgh4mJy


17. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित हैलाइडों के  नाम आईयूपीएसी (IUPAC) पद्धति से लिखिए तथा उनका वर्गीकरण

प्राथमिक द्वितीयक एवं तृतीयक ऐल्किल हैलाइड के  रूप में कीजिए- 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi) 

(CH3)
2
CHCH(CI)CH3

CH3CH2CH(CH3)CH(C2H5)CI

CH3CH2C(CH3)
2
CH2I

(CH3)
3
CCH2CH(Br)C6H5

CH3CH(CH3)CH(Br)CH3

CH3C(C2H5)
2
CH2Br

https://dl.doubtnut.com/l/_GWUl8kiHooeb
https://dl.doubtnut.com/l/_2yiu9r1I3mgL


उत्तर देखें

19. निम्नलिखित यौगिकों के  IUPAC नाम दीजिए- 

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

उत्तर देखें

CICH2C ≡ CCH2Br

(CCI3)
3
CCI

CH3C(p − CIC6H4)
2
CH(Br)CH3

(CH3)
3
CCH = CCIC6H4I − p

20. निम्नलिखित कार्बनिक हैलोजन यौगिकों की संरचना दीजिए-

(i) 1- क्लोरो- 4- एथिलसाइक्लोहेक्सेन 

(ii) 2- (2- क्लोरोफे निल)- 1- आयोडोऑक्टेन 

(iii) 4- तृतीयक- ब्यूटिल- 3- आयोडोहेप्टे न 

(iv) 1, 4- डाइब्रोमोब्यूट- 2- ईन ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2yiu9r1I3mgL
https://dl.doubtnut.com/l/_0g3Hvqyp0Nsk
https://dl.doubtnut.com/l/_AAihqLmhqUky


21.  के  मुक्त मूलक क्लोरीनीकरण से बनने वाले सभी समावयवी

मोनोक्लोरो संरचनात्मक समावयवों को पहचानिए ।

उत्तर देखें

(CH3)2CHCH2CH3

22. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  उत्पाद लिखिये -

वीडियो उत्तर देखें

23. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  उत्पाद लिखिये -

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH = CH2 + HCl →

https://dl.doubtnut.com/l/_eAlz8d8DQRuc
https://dl.doubtnut.com/l/_jwCZyQqS2hBX
https://dl.doubtnut.com/l/_9tnv5dQyvyjP


24. निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  उत्पाद लिखिये -

उत्तर देखें

25. निम्नलिखित यौगिकों से 1- आयोडोब्यूटेन प्राप्त करने के  लिए समीकरण दीजिए -

(i) 1- ब्यूटेनॉल (ii) 1- क्लोरोब्यूटेन (iii) ब्यूट- 1- ईन

उत्तर देखें

26. बेंजीन के  क्लोरीनीकरण में  का कार्य होता है ?

उत्तर देखें

FeCI3याAICI3

https://dl.doubtnut.com/l/_9tnv5dQyvyjP
https://dl.doubtnut.com/l/_vQNEsGETXRku
https://dl.doubtnut.com/l/_YSydk3VGseED
https://dl.doubtnut.com/l/_fyWiyHcChSDf


27. एक हाइड्रो कार्बन  अंधेरे  में क्लोरीन के  साथ अभिक्रिया नहीं करता परन्तु सूर्य के  तीव्र

प्रकाश में के वल एक मोनोक्लोरो यौगिक  देता है | हाइड्रो कार्बन की संरचना क्या है ?

उत्तर देखें

C5H10

C5H9CI

28. हैलोऐल्के न कार्बनिक विलायकों में विलेय होते हैं , क्यों ?

उत्तर देखें

29. हैलोऐल्के नों के  क्वथनांक लगभग समान द्रव्यमान वाले हाइड्रो कार्बनों की अपेक्षा अधिक होते

है , क्यों ?

उत्तर देखें

30. निम्नलिखित में से किसका द्विध्रुव आघूर्ण सर्वाधिक होगा ?

(i)  (ii)  (iii) 

उत्तर देखें

CH2CI2 CHCI3 CCI4

https://dl.doubtnut.com/l/_0tL1QZidJZo6
https://dl.doubtnut.com/l/_Me9RLRLM9Z1J
https://dl.doubtnut.com/l/_l94QihvYXsSM
https://dl.doubtnut.com/l/_20XJznYJpdIn


31. ऐल्कोहॉल तथा KI की अभिक्रिया में सल्फ्यूरिक अम्ल का उपयोग क्यों नहीं करते ?

उत्तर देखें

32. निम्नलिखित प्रत्येक अभिक्रिया के  मुख्य मोनोहैलो उत्पाद की संरचना बनाइए ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_20XJznYJpdIn
https://dl.doubtnut.com/l/_KmyPTFnyi0pW
https://dl.doubtnut.com/l/_l8GppdU6Vl5Y


33. निम्नलिखित यौगिकों को क्वथनांक के  बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए -

(i) ब्रोमोमेथेन , ब्रोमोफॉर्म , क्लोरोमेथेन , डाइब्रोमोमेथेन 

(ii) 1- क्लोरोप्रोपेन , आइसोप्रोपिल क्लोराइड , 1- क्लोरोब्यूटेन ।

उत्तर देखें

34. उभयदंती नाभिकस्नेही क्या होते हैं ? एक उदाहरण की सहायता से समझाइए ।

उत्तर देखें

35. निम्नलिखित युग्मों में से आप कौनसे ऐल्किल हैलाइड द्वारा  क्रियाविधि द्वारा अधिक

तीव्रता से अभिक्रिया करने की अपेक्षा करते है ? अपने उत्तर को समझाइए |

(i)  


(ii) 

उत्तर देखें

SN 2

CH3CH2CH2CH2BrअथवाCH3CH2C
∣

Br

HCH3

CH3 C
∣

CH3

HCH2CH2BrअथवाCH3CH2 C
∣

CH3

HCH2Br

https://dl.doubtnut.com/l/_2neCiNTxDUVG
https://dl.doubtnut.com/l/_IB5Chj3G1zJJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9FQQAajXDyqx


36. हैलोजन यौगिकों के  निम्नलिखित युग्मों में से कौनसा यौगिक तीव्रता से  अभिक्रिया

करेगा ?

(i)  


(ii) 

उत्तर देखें

SN 1

37. ऐल्किलसायनाइड की KCN से अभिक्रिया द्वारा मुख्य उत्पाद ऐल्किल सायनाइड बनता है,

जबकि AgCN से अभिक्रिया करने पर आइसोसायनाइड मुख्य उत्पाद होता है | कारण स्पष्ट कीजिए

|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mbZp8HYzlou3
https://dl.doubtnut.com/l/_mpWn4wZwFa5j


38. निम्नलिखित हैलोजन यौगिकों के  युग्मों में कौनसा यौगिक  अभिक्रिया तीव्रता से देता है

तथा क्यों ?

(i) 

उत्तर देखें

SN 2

39.  अभिक्रिया में निम्नलिखित यौगिकों की क्रियाशीलता का क्रम कारण सहित

बताइए-

(i) ब्रोमोब्यूटेन के  चार समावयवी 

(ii) 

उत्तर देखें

SN 1तथाSN 2

CH3 − CH2 − CH2 − C
∣

Br

H2CH3 − C
∣

Br

H − CH2 − CH3(CH3)
2
CHCH2, (C

C6H5CH2Br, C6H5CH(C6H5)Br, C6H5CH(CH3)Br, C6H5C(CH3)C6H5B

https://dl.doubtnut.com/l/_s6mdNorlu9jn
https://dl.doubtnut.com/l/_SO9XZIrYVj8h


40. निम्नलिखित में A, B, C, D, तथा R को पहचानिए-

(i) 

उत्तर देखें

41. निम्नलिखित हैलाइडों के  एथेनॉल में सोडियम हाइड्रॉ क्साइड द्वारा विहाइड्रो हैलोजेनीकरण के

फलस्वरूप बनने वाली सभी एल्कीनों की संरचना लिखिए | इसमें से मुख्य एल्कीन कौनसी होगी ?

(i) 1-ब्रोमो-1-मेथिलसाइक्लोहेक्सेन 

(ii) 2-क्लोरो-2-मेथिलब्यूटेन

उत्तर देखें

42. समझाइए क्यों-

(i) क्लोरोबेंजीन का द्विध्रुव आघूर्ण साइक्लोहेक्सिल क्लोराइड की तुलना में कम होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_fe3lSOiHsSq1
https://dl.doubtnut.com/l/_MXqOc2ag4taN
https://dl.doubtnut.com/l/_wJUnPuKAGHkC


(ii) ऐल्किल हैलाइड ध्रुवीय होते हुए भी जल में अमिश्रणीय है ?

(iii) ग्रीनयार अभिकर्मक का विरचन निर्जलीय अवस्थाओं में करना चाहिए ?

उत्तर देखें

43. o- तथा m- कार्बनिक विलायकों में समावयवियों की तुलना में p-डाइक्लोरोबेंजीन का गलनांक

एवं विलेयता उच्च होती है, विवेचना कीजिए |

उत्तर देखें

44. निम्नलिखित प्रत्येक अभिक्रिया में बनने वाले मुख्य कार्बनिक उत्पाद की संरचना लिखिए -

(i)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

उत्तर देखें

(CH3)3CBr + KOH
एथेनॉल

−−−−−→
ऊष्मा

CH3CH(Br)CH2CH3 + NaOH
जल

−−→

CH3CH2CH = CH2 + HBr
परॉक्साइड

−−−→

CH3CH = C(CH3)2 + HBr →

https://dl.doubtnut.com/l/_wJUnPuKAGHkC
https://dl.doubtnut.com/l/_lN5SNE2ImVL5
https://dl.doubtnut.com/l/_QkpgC6YVtIyq


45. निम्नलिखित परिवर्तन आप कै से करेंगे ?

(i) एथेनॉल से ब्यूट-1-आइन

(ii) प्रोपीन से 1-नाइट्रो प्रोपेन 

(iii) टॉलूईन से बेन्जिल ऐल्कोहॉल

(iv) प्रोपीन से प्रोपाइन 

(v) ब्रोमोमेथेन से प्रोपाइन 

(vi) ब्यूट-1-ईन से ब्यूट-2-ईन

उत्तर देखें

46.  में से कौनसा यौगिक जलीय KOH से शीघ्रता से

जलअपघटित होगा ?

उत्तर देखें

C6H5CH2CIतथाC6H5CHC6H5

47. निम्नलिखित अभिक्रिया की क्रियाविधि लिखिए-

उत्तर देखें

n − BuBr + KCN
EtOH − H2O

−−−−−−−→ nBuCN

https://dl.doubtnut.com/l/_zhEduVlwhvY1
https://dl.doubtnut.com/l/_1ewATtGwH9bD
https://dl.doubtnut.com/l/_Xvr8DtIQhpiJ


उत्तर देखें

48. निम्नलिखित परिवर्तन कै से सम्पन्न किए जा सकते है ?

(i) 1-ब्रोमोप्रोपेन से 2-ब्रोमोप्रोपेन 

(ii) बेंजीन से 4-ब्रोमोनाइट्रो बेंजीन 

(iii) बेन्जिल ऐल्कोहॉल से 2-फे निल एथेनाइक अम्ल 

(iv) ऐनिलीन से क्लोरोबेंजीन 

(v) ब्यूट-1-ईन से n-ब्यूटिलआयोडाइड 

(vi) आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल से आयोडोफार्म 

(vii) क्लोरोबेंजीन से p-नाइट्रो फीनॉल 

(viii) तृतीयक ऐल्कोहॉल से आयोडोफार्म

उत्तर देखें

49. ऐल्किल क्लोराइड की जलीय KOH से अभिक्रिया द्वारा ऐल्कोहॉल बनती है लेकिन

ऐल्कोहॉलिक KOH की उपस्थिति में ऐल्कीन मुख्य उत्पाद के  रूप में प्राप्त होती है | समझाइए |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xvr8DtIQhpiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JW8142zzl751
https://dl.doubtnut.com/l/_cwkLXVz0kxKU
https://dl.doubtnut.com/l/_hqmZm5I3yUVY


50. प्राथमिक ऐल्किल हैलाइड , ऐल्कोहॉलिक KOH में अभिक्रिया द्वारा यौगिक

(B) देता है | यौगिक (B) HBr के  साथ अभिक्रिया से यौगिक (C) देता है जो कि यौगिक (A) का

समावयवी है | जब यौगिक (A) की अभिक्रिया सोडियम धातु से होती है तो यौगिक (D) 

बनता है, जो कि n-ब्यूटिल ब्रोमाइड की सोडियम से अभिक्रिया द्वारा बने उत्पाद से भिन्न है | यौगिक

(A) का संरचना सूत्र दीजिए तथा सभी अभिक्रियाओं के  समीकरण दीजिए |

उत्तर देखें

C4H9Br(A)

C8H18

51. क्लोरीन यधपि इलेक्ट्रॉ न आकर्षी समूह है फिर भी यह ऐरोमैटिक इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन

अभिक्रियाओं में आर्थो-तथा पैरा-निर्देशक है, क्यों ?

उत्तर देखें

52. क्लोरोबेंजीन की निम्नलिखित अभिक्रियाओं के  समीकरण दीजिए-

(i) हैलोजनीकरण (ii) नाइट्री करण |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hqmZm5I3yUVY
https://dl.doubtnut.com/l/_syK9nkp2F9tA
https://dl.doubtnut.com/l/_iRHCKfTbZeUK


53. (a) क्लोरोबेंजीन की सल्फोनीकरण अभिक्रिया लिखिए |

(b) क्लोरोबेंजीन की फ्रिडेल क्राफ्ट अभिक्रियाओं के  समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

54. क्या होता है जब ?

(i) क्लोरैल हाइड्रे ट, NaOH विलयन से क्रिया करता है |

(ii) विरंजक चूर्ण जलीय एथेनॉल से क्रिया करता है |

उत्तर देखें

55. क्लोरोफॉर्म की निम्नलिखित के  साथ अभिक्रियाओं की समीकरण लिखिए |

(i)  (ii) जलीय KOH

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

56. प्रोपेन के  मोनोक्लोरीनीकरण तथा मोनोब्रोमीनीकरण के  समीकरण लिखिए |

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KIoQU1gaOP8p
https://dl.doubtnut.com/l/_9n7tykQuD0NB
https://dl.doubtnut.com/l/_eMaz10oY4BK8
https://dl.doubtnut.com/l/_7LosLdED09f3


वीडियो उत्तर देखें

57. प्रोपीन पर HCI के  योग की क्रियाविधि बताइए |

वीडियो उत्तर देखें

58. (i) पाँच कार्बन युक्त हैलोएल्के न की संरचना बताइए जिसके  द्वारा प्रकाशिक समावयवता

दर्शायी जाती है |

(ii) 1-क्लोरो ब्यूटेन तथा 1-क्लोरो-2-मेथिल प्रोपेन में कौनसी समावयवता होती है ?

(iii) अणु सूत्र  वाले स्थित समावयवी बताइए जिनमें सीधी श्रृंखला हो |

उत्तर देखें

C4H9CI

59. निम्नलिखित परिवर्तनों के  समीकरण लिखिए-

(i)  


(ii)  


(iii) 

उत्तर देखें

CH3CIसेCH3CONH2

CH3 − CH2 − CIसेCH3 − CH2 − CH2 − NH2

CH3CIसेCH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_7LosLdED09f3
https://dl.doubtnut.com/l/_rBiDp9uvQao4
https://dl.doubtnut.com/l/_cs6Us6OiVUxa
https://dl.doubtnut.com/l/_KjHhKDrZusZa


60. निम्नलिखित समीकरणों को पूर्ण कीजिए-

(i)  


(ii) 

उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CI
A

−−→ B → CH3 − CH2 − NH2 + HCOOH

CH3 − I
A

−−→ B
( B )

−−→ CH3 − NH − CH3

61. (i)  से अभिक्रिया के  समीकरण लिखिए |


(ii) बेंजीन से टॉलूईन बनाने की फ्रीडल क्राफ्ट अभिक्रिया बताइए |

उत्तर देखें

CH3IकीKNO2तथाAgNO2

62. (i)  तथा शुष्क ईथर के  प्रयोग से एथेन किस प्रकार बनाया जा सकता है ?


(ii)  से प्रारम्भ करके  एथिल एथेनाएट बनाने के  समीकरण लिखिए |

उत्तर देखें

CH3 − IMg

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_KjHhKDrZusZa
https://dl.doubtnut.com/l/_PGH4MCD18g5U
https://dl.doubtnut.com/l/_5fRoeV3xST3s
https://dl.doubtnut.com/l/_NwPagUXozgo3


63. हैलोएल्के न से फ्रैं कलैण्ड अभिकर्मक तथा टेट्रा मेथिल लैड बनाने के  लिए आवश्यक समीकरण

दीजिए |

उत्तर देखें

64. (i) निम्नलिखित अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए-  


(ii) आइसोप्रोपिल ब्रोमाइड से n-प्रोपिल ब्रोमाइड किस प्रकार बनाया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH2 − Br
HBr

−−−−−−→
पराक्साइड

65. हैलोएल्के न की मुख्य अभिक्रिया नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन होती है जबकि हैलोऐरीन की मुख्य

अभिक्रिया इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन, क्यों ?

उत्तर देखें

66. क्लोरोबेंजीन में कार्बन क्लोरीन (C-CI) आबंध लम्बाई,  में C-CI आबंध लम्बाई की

अपेक्षा कम होती है, क्यों ?

C2H5CI

https://dl.doubtnut.com/l/_1sEe3JoLp21U
https://dl.doubtnut.com/l/_vvmmGvF0uBe5
https://dl.doubtnut.com/l/_iC8gSUiucF3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_IgJYDx5lf5fR


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

उत्तर देखें

67. हुंसडीकर अभिक्रिया ऐल्किल आयोडाइड बनाने के  लिए उपयुक्त नहीं है | क्यों ?

उत्तर देखें

68. क्लोरोफॉर्म को रंगीन बोतल में अँधेरे  में रखा जाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

69. निम्नलिखित योगिकों की नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया के  प्रति क्रियाशीलता का क्रम

कारण सहित बताइए-

उत्तर देखें

CH3F , CH3CI, CH3BrतथाCH3 − I

https://dl.doubtnut.com/l/_IgJYDx5lf5fR
https://dl.doubtnut.com/l/_6R3GmnkXXWbb
https://dl.doubtnut.com/l/_J6oEtRXLyIjm
https://dl.doubtnut.com/l/_4FT9JinQvffS
https://dl.doubtnut.com/l/_AkGVyafWoUKg


1. ऐल्कोहॉलों से हैलोएल्के न बनाने की विभिन्न विधियों का वर्णन कीजिए |

उत्तर देखें

2. ऐल्के नो के  मुक्त मूलक प्रतिस्थापन से हैलोएल्के न बनाने की विधि की व्याख्या कीजिए |

उत्तर देखें

3. क्लोरोबेंजीन के  आर्थो एवं पैरा स्थिति पर इलेक्ट्रॉ न आकर्षी समूह जैसे  जुड़ा होने

पर इसकी नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन के  प्रति क्रियाशीलता क्यों बढ़ जाती है ? समझाइए |

उत्तर देखें

( − NO2)

4. हैलोऐल्के नो की विलोपन अभिक्रिया का वर्णन कीजिए |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AkGVyafWoUKg
https://dl.doubtnut.com/l/_vflheKRwwfdV
https://dl.doubtnut.com/l/_GGr7aS1QGtvY
https://dl.doubtnut.com/l/_wAtyzjw9fjSx


5.  बनाने की विभिन्न विधियों तथा इसके  रासायनिक गुणों का वर्णन कीजिए |

उत्तर देखें

CHCI3

https://dl.doubtnut.com/l/_KGAxehIF17Mw

